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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGCAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuacao so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacgao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGCAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados por parametros com
os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificacao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com os
parametros seguintes: (A) Identificagdo e Explicacao, (B) Articulagao tematica e Organizacéo e (C) Integragao
dos documentos.

A classificagdo das respostas aos itens de construgao tem em conta os tépicos de resposta apresentados,
a organizacao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integracédo da informacgao
contida nos documentos.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sado classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificacao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagado do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGCAO
1. (B) (D) 14
2 (D) (A) 14
GRUPO 11
1. Vers@o 1 — (A); VErs80 2 — (D) .ueeeieiiiiiiiie ittt e e e e e e et e e e e e e e e e e enneeas 14 pontos
PP OTPPRPR 20 pontos

Tépicos de resposta:

e defesa do direito a propriedade privada, como fundamento da organizagao social e politica liberal (OU
como critério de participagao na vida politica inerente ao sufragio censitario): «a propriedade continua
a ser vista como indispensavel a cidadania plena» OU «Numa comunidade como a nossa, [...] da
propriedade depende a distingdo, a posigéo social, a honra, o respeito, os titulos» (doc. 2);

¢ enaltecimento do trabalho e do esforco individual através da valorizagdo do mérito (OU da apologia
do self-made man) OU através da valorizagao social da ambic¢éo, da poupancga e do lucro: «o homem,
naturalmente ambicioso, estabelece como objetivo a acumulagéo de bens e dedica a essa [...] misséo
toda a sua existéncia» OU «O homem é capaz de se matar a trabalhar para adquirir bens materiais»
(doc. 2);

o defesa do apoio filantrépico as classes mais desfavorecidas através de obras de caridade intrinsecas
aos valores religiosos OU para promover a respeitabilidade social inerente ao culto de virtudes
publicas: «A maior parte dos homens malgastam as suas vidas num altruismo excessivo» OU «os
pobres agradecem as caridades que lhes fazem» (doc. 2);

e valorizagcéo das distingdes (OU do prestigio) sociais através da aproximacédo da alta burguesia a
antiga aristocracia OU adotando um estilo de vida que valoriza o conforto material: conforto material
da residéncia burguesa (doc. 1) OU «da propriedade depende a distingdo, a posicéo social, a honra,
o respeito, os titulos» (doc. 2);
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e culto dos valores familiares como expressado da moral conservadora, valorizando a coeséo e a solidez
dos lagos de sangue OU a constituicdo de dinastias familiares que perpetuam (OU consolidam)
0 seu poder econdmico: presenga de uma familia alargada, que evidencia um ambiente intergeracional
harmonioso (doc. 1);

e valorizagdo da educagao como estratégia de acesso a cargos politicos e na administragéo do Estado
OU para aquisigdo de competéncias para o desempenho das profissées liberais: habitos de leitura,
que indiciam formacgé&o escolar (OU interesses culturais) (doc. 1).

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes:

F el ©7o 101 (=¥ o [0 =PSRRI 12 pontos
[ B To oW [ 1T o] (o -SSR PPR 6 pontos
(O 07040101 o] (7= oz RSO UPRT SRR 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
4 o Explicita, de forma completa, duas caracteristicas dos valores dominantes da 12
mentalidade burguesa oitocentista.
3 e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas e, de forma 9
2 incompleta, uma outra caracteristica.
©
E e Explicita, de forma completa, apenas uma das caracteristicas solicitadas.
c
o} 2 Oou 6
Ll) e Explicita, de forma incompleta, as duas caracteristicas solicitadas.
<
e Explicita, de forma incompleta, apenas uma das caracteristicas solicitadas.
1 ou 3
o |dentifica apenas caracteristicas dos valores dominantes da mentalidade burguesa
oitocentista.
e Integra uma informacao relevante do documento 1 e um excerto relevante do
2 documento 2 para fundamentar as duas caracteristicas solicitadas, podendo 6
§ apresentar falhas pontuais.
C
GE) e Integra uma informacdo OU um excerto relevante de um dos documentos para
§ fundamentar uma ou duas das caracteristicas solicitados, podendo apresentar
o falhas pontuais.
I 1 3
m Oou
e Integra, com falhas, informac&o do documento 1 e excertos do documento 2 para
fundamentar as duas caracteristicas solicitadas.
e Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.§ ndo comprometem a sua clareza.
>
g ¢ Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
(IJ 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

Prova 723/2.2 F. | CC « Pagina 3/ 13



& et eeeeeeeeeeeeeeeeeteesssssssssseeeeeeeeeseeeeeeeeeseessesssssssssssssssssnnnnnnnaatieteeeeeeeaetetetttteta.—.—.——.—a—nnnnnaaaaaaaaaaes 20 pontos

Tépicos de resposta:

e transformacao da sociedade através da proposta socialista de abolicdo da propriedade privada (OU da
coletivizagdo dos meios de produgdo), pondo em causa o direito individual a propriedade: «converter
a propriedade privada em riqueza publicay;

e transformacgéo da sociedade através da proposta socialista de abolicdo das classes sociais (OU de
construgdo de uma sociedade igualitaria), pondo em causa as hierarquias OU as distingdes sociais:
«Com o socialismo, [...] [c]ada membro da sociedade partilhara da prosperidade e da felicidade
comuns» OU «o socialismo [...] garantira o bem-estar de cada umy;

e transformacao da sociedade através da proposta socialista de assuncao pelo operariado de uma
consciéncia de classe, como condigao para a exigéncia de uma nova ordem social: «substituir a
competicdo pela cooperagdo» OU «os pobres [...] [0] que deviam era estar sentados a mesa, e
comegam agora a percebé-lo»;

e transformagédo da sociedade através da proposta socialista de implementagéo da luta de classes entre
o operariado e a burguesia, causando disrupgdo social devido as manifestagcdes (OU as greves):
«Os agitadores [...] semeiam o descontentamento» OU «Os agitadores [...] sdo absolutamente
necessarios. Sem eles [...] ndo haveria qualquer avango rumo a civilizagao.»;

e transformagédo da sociedade através da proposta socialista de implementagdo da ditadura do
proletariado, pondo fim ao pluripartidarismo (OU ao demoliberalismo): «E evidente [...] que um
socialismo autoritario ndo nos serviria.» OU «num regime [...] de tirania econémica, [a] liberdade ndo
chegaria a ninguém» OU «[M]uitos dos projetos socialistas com que tenho deparado me parecem
maculados por ideias de autoritarismo, sendo de auténtica coagdo.»;

o transformacgéo da sociedade mediante um processo reformista, participando os partidos operarios
(OU socialistas OU social-democratas) nas eleigées, de modo a influenciar os 6rgéos de poder,
levando-os a implementar as reivindicagdes operarias: «E evidente [...] que um socialismo autoritario
n&o nos serviria.»
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F L 7011 (=¥ o o1 PP P PP TTPRTRPPPPON 12 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt oottt e et e e et et e e ettt e eabn e e e bn e e e st e e nann e e e nnneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T SRR 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
4 e Expde, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmacéo relativa 12
ao caracter transformador das diversas correntes socialistas.
3 e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 9
@ um outro argumento.
©
}L:; e Expde, de forma completa, apenas um dos argumentos solicitados.
c
o 2 ou 6
LI) e Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.
<
e Expde, de forma incompleta, apenas um dos argumentos solicitados.
1 ou 3
e |dentifica apenas aspetos relativos ao caracter transformador das diversas
correntes socialistas.
2 e Integra um excerto relevante do documento para fundamentar cada um dos 6
§ argumentos solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra um excerto relevante do documento para fundamentar um dos argumentos
8 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
om ¢ Integra, com falhas, excertos do documento para fundamentar os dois argumentos
solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
LIJ 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente a
sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no paréametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

GRUPO IIT

1. Vers@o 1 =1 elll; VErsG0 2 — IV @V ... e 14 pontos

2. Versdo 1 —a)ec); Versao 2 —D0) € d) ..o 14 pontos
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.................................................................................................................................................... 20 pontos

Tépicos de resposta:

e [isolamento internacional] enquanto no documento 1 — perspetiva de Manuel José Homem de
Mello — se defende que Portugal se encontra isolado internacionalmente, considerando as votagdes
contra a politica colonial portuguesa, que desrespeitava a Carta da ONU (OU as Resolugdes da ONU):
«as Nagodes Unidas aprovaram, por esmagadora maioria, uma nova mogao contra a politica ultramarina
do Governo Portugués» OU «O Conselho [...] ndo foi ao ponto de expressar a sua solidariedade com
as razdes [...] invocadas pelos Portugueses.» OU «numero avassalador e decisivo de Estados que
[...] condena o nosso pais»; no documento 2 — perspetiva de Francisco Dutra Faria — defende-se que
Portugal mantém importantes apoios a nivel internacional, desvalorizando as votagdes contrarias a
politica colonial portuguesa, dado o papel do pais no contexto da Guerra Fria (OU de contengéo do
comunismo): «ha é uma diferenga consideravel entre estarmos sozinhos (ou quase) nas votagbes
da ONU [...] e estarmos sozinhos no mundo» OU «Os nossos aliados de hoje séo [...] os mesmos
de ontem, ainda quando na ONU votam contra nés» OU «o mais poderoso dos nossos aliados — 0s
Estados Unidos — igualmente precisa de nosy;

e [causas da pressado internacional] enquanto no documento 1 se defende que as pressodes
internacionais resultam da manutengéo da politica colonial (OU da defesa por Portugal de um Estado
pluricontinental e multirracial), apesar das alteragées de nomenclatura institucional OU no contexto
das vagas de descolonizagdo: «condena o nosso pais pela filosofia politica ultramarina do seu
Governo» OU «[S]e foi facil mudar o nome do Ministério das Colonias para o de Ultramar [...], bem
mais dificil se tornou convencer o mundo, [...] em plena euforia anticolonialista, da autenticidade da
transformacéo.» OU «[S]e foi facil [...] passar a chamar provincia ao que ontem se apelidava colénia,
bem mais dificil se tornou convencer o mundo, [...] em plena euforia anticolonialista, da autenticidade
da transformacdo.»; no documento 2 defende-se que as pressbes internacionais resultam da
concertagéo diplomatica dos paises recém descolonizados OU do contexto de disputa por areas de
influéncia internacional entre as superpoténcias: «intrigas e [...] diatribes dos afro-asiaticos» OU «a
independéncia imediata que os afro-asiaticos e os comunistas exigem para Angola e Mogambiquey;

¢ [guerra colonial] enquanto no documento 1 se defende o provavel fracasso da solugao militar, por
contrariar o esforgo de integracdo desenvolvido pelos portugueses OU considerando os elevados
recursos humanos e materiais envolvidos no esforco de guerra: «a forga parece ser a antitese de uma
auténtica integracdo» OU «o pais nao tera recursos que lhe permitam aguentar sine die a presenca
de 40, 50 mil homens ou mais, em pé de guerra»; no documento 2 defende-se a via militar como
estratégia para a manutencao da tutela de Portugal sobre os territorios coloniais, considerando o
carécter terrorista dos movimentos de libertacdo: «resistir [...] na Africa, pelas armas, as investidas de
terroristas» OU «repressao do terrorismoy;

o [estatuto dos territorios coloniais] enquanto no documento 1 se defende a autonomia progressiva e
participada das coldnias, permitindo salvaguardar os interesses portugueses: «o alvorecer da tomada
de consciéncia angolana e mogcambicana se processara a sombra tutelar da Metropole, permitindo
que esta continue presente» OU «Encarar a [...] certeza de Angola e Mogambique serem, um dia,
independentes, é dever que se impde a nossa missao civilizadora de Patria mée de novas Patrias.»;
no documento 2 defende-se a manutencao da integridade de Portugal, constituido pela metrépole
e pelos territérios ultramarinos (OU defesa da tese integracionista), devido a importancia da misséo
historica civilizadora dos portugueses (OU a suposta singularidade da colonizagao portuguesa) OU
para defender os interesses dos portugueses residentes nas colénias: «Aos que assim nos querem
empurrar para fora de Africa ndo interessa [...] o que fizemos [...], mas apenas que desaparecamos
[...] e connosco todos os vestigios da nossa influéncia» OU «se acaso desistissemos de lutar? [...]
Todas as marcas de portugalidade seriam apagadas.» OU «se acaso desistissemos de lutar? [...]
Conheceriam agruras e sofrimentos [...] as populagdes de origem europeia».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—1dentificCagB0 € COMPATAGED ........cuuiiiiiiieeitt ettt e e et e s s e e s et e e tn et e eaneeenneeean 14 pontos
[ B ToTeH [ 1T o] (o SRR 4 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T SRR 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre a politica colonial
4 portuguesa, expressas nos documentos 1 e 2, quanto a dois aspetos em que se 14
° opdem.
)
On .
®© 3 e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que 10
g se opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.
o
@] e Compara, de forma completa, as duas perspetivas apenas quanto a um aspeto
g em que se opdem.
S 2 ou 7
Efé) e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
"qc: que se opdem.
o
I e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas apenas quanto a um aspeto
< 1 em que se opdem. 3
ou
o |dentifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
2 e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar os dois 4
§ aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar um dos
8 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
Q 1 ou 2
m ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar
os dois aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
9 o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
g 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
< ndo comprometem a sua clareza.
IS
8 o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
I 1 E/OU 1
© o Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

. S A i S 14 pontos
Versdo 1: (a) —>(1); (b)—>(2); (c)—(1); (d)—(3).
Verséo 2: (a)—(2); (b)—>(1) (c)—>@3); (d)—(1).
Nivel Descritor de desempenho Pontuagao

3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14

2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10

1 Seleciona corretamente as opgdes para as letras (@) e (b) OU as opgdes para as letras

(c) e (d).
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GRUPO 1V

Verséo 1: (B); (D); (A); (C)
Verséo 2: (D); (B); (C); (A)

Tépicos de resposta:

Parametro A — Identificagao e explicagao

1

.2 Tépico de orientagao

Consequéncias dos choques petroliferos e da instabilidade monetaria

aumento dos pregos do petroleo e das matérias-primas, desencadeado pela queda da produgao nos
paises arabes, reagindo ao apoio norte-americano (OU ocidental) aos israelitas na guerra do Yom
Kippur (OU guerra israelo-arabe) OU uso do petréleo como arma politica por parte dos paises arabes
(OU membros da OPEP);

aumento das taxas de desemprego, em virtude das dificuldades sentidas pela industria siderurgica
(OU outro exemplo) OU devido a faléncia de pequenas empresas, na sequéncia da crise econémica;

implementacédo de medidas de protecéo social por parte do Estado-Providéncia (OU do Estado de
bem-estar social), conduzindo ao aumento da divida publica;

aumento das taxas de juro (OU das taxas de crédito), provocando uma retragdo do consumo, com
reflexo imediato na redugéo da compra de automoével (OU de habitagdo OU outro exemplo);

agravamento da instabilidade do sistema monetario internacional, provocado pelo abandono do
sistema vigente desde o segundo pds-guerra (OU abandono do padrao ouro OU do sistema monetario
internacional de Bretton Woods), através da consagragédo de um novo regime de cambios flexiveis;

desaceleragéo do crescimento econdmico que, no mundo ocidental, caracterizou os Trinta gloriosos,
provocada pela alteracéo dos fatores de produgéo (OU baseado em combustiveis e matérias-primas a
precgos baixos) OU surgimento simultadneo da estagnagéo econdémica e da inflagdo (OU estagflagao),
contrariamente ao que caracterizava o modelo anterior de crise econémica;

aumento das desigualdades nas relagbes econdmicas entre paises desenvolvidos e paises em vias de
desenvolvimento (OU paises ndo produtores de petréleo), que viram aumentar o seu endividamento.

2.° Tépico de orientagao

Afirmacao do modelo neoliberal como resposta a crise

defesa da redugdo do papel do Estado na economia, no quadro do abrandamento do crescimento
econémico do mundo capitalista (OU apods a crise da década de 1970) OU para diminuir o défice
publico e para superar a estagnagao econdémica OU para diminuir a despesa publica adotando uma
politica de privatizacdo de sectores-chave da economia;

valorizagao da iniciativa privada em detrimento da intervengdo do Estado na economia, numa légica
de construgdo de um «Estado-minimo» (OU redugado das fungdes sociais do Estado) OU de uma
centralizagdo das fungdes do Estado nas areas da seguranga e da justica OU que asseguravam a
liberdade individual;

adogao, em varios paises, do modelo neoliberal, iniciado por Margaret Thatcher (OU por Ronald
Reagan), baseado na redefinigdo das funcdes do Estado na economia (OU que recusa o modelo
intervencionista OU que se baseia no aumento do papel dos mercados na regulagéo da economia);

adocéo de politicas fiscais para promover o investimento e a produtividade das empresas OU combate
a inflagéo através do controlo exercido sobre os salarios do funcionalismo publico (OU da limitagéo
das emissb6es monetarias);

diminuigdo do papel regulador do Estado no mercado laboral, com a consequente facilitagdo
dos despedimentos OU flexibilizacdo do mercado laboral, com o consequente agravamento da
precariedade do trabalho (OU com o aumento da exclusado social OU com a desvalorizagdo do papel
do movimento sindical);

14 pontos

22 pontos
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e investimentos estrangeiros em paises que reinem condigdes para produzir a baixos custos e que
oferecem facilidades fiscais OU deslocalizagao de empresas para os paises emergentes, em busca da
reducao dos custos OU criagdo de empresas multinacionais que, aproveitando as suas caracteristicas
transnacionais, procuram a maximizacao dos lucros;

¢ intensificagdo dos movimentos de capitais a escala mundial, através de investimentos em zonas
consideradas como paraisos fiscais (OU em pragas financeiras dominadas pelos trés polos econémicos
mundiais com elevados indices de crescimento — EUA/Canada, Unido Europeia e Asia-Pacifico);

estimulo ao comércio mundial, promovido pela criagdo de mercados regionais de comércio livre OU
pela redugdo das barreiras alfandegarias para facilitar a livre circulagdo de mercadorias OU pela
intensificacdo das politicas econdmicas e fiscais desenvolvidas por organizagdes internacionais;

impactos sociais das politicas de rigor orgamental para redugdo dos défices nacionais (OU para
garantir a competitividade no quadro da economia mundial) OU resultantes do corte de despesas
do Estado no sector da protegéo social (OU nos servigos publicos) OU resultantes da redugdo das
despesas sociais feitas no &mbito do Estado-Providéncia.

Parametro B - Articulagado tematica e Organizagao

A resposta evidencia a relagdo entre os elementos apresentados para os tépicos de

orientacao respeitantes ao tema A crise da década de 1970 e a afirmag¢do de um novo

modelo socioeconémico no mundo capitalista, explorando, pelo menos, duas das linhas

de analise seguintes, ou outras consideradas relevantes:

— relagao entre a crise de estagflagéo e a adogéo de politicas fiscais de promogéo do investimento e da
produtividade das empresas;

— relagéo entre o peso das despesas sociais do Estado e a contestacdo do modelo econémico
intervencionista;

— relagao entre os cortes nas despesas do sector social do Estado e a desaceleragao do crescimento
econdmico no mundo ocidental;

— relagéo entre a eleicdo de governos defensores de programas neoliberais e o aumento do
endividamento dos Estados.
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Parametro C — Integragdo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizagdo da informagao dos documentos de 1 a 3, podendo ser
exploradas as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

— lideranga politica de Margaret Thatcher: caravana que apresenta o seu programa
‘; eleitoral, de teor neoliberal;
c — defesa de redugao das despesas do Estado: corte na «despesa publica elevaday; 2.°
g — combate ao poder sindical: corte no «poder sindical excessivoy; Toépico de
§ — redugao da carga fiscal: corte na «carga fiscal elevaday; orientagéo
o — rutura patente nas medidas implementadas: barrete frigio OU guilhotina para simbolizar
o seu radicalismo.
— aumento do preco do petréleo: de 20,69 dolares por m3, em 1973, para 72,52 ddlares
por m3, em 1975 OU de 72,52 ddlares por m3, em 1975, para 231,65 délares por m3,
em 1980;
— estagnacéo econdmica: o PIB per capita do Reino Unido cai de 19,2 milhares de dolares,
em 1973, para 18,9 milhares de ddélares, em 1975 OU nos EUA, cai de 26,6 milhares de 10
délares, em 1973, para 26,0 milhares de dolares, em 1975; Tépi(;o de
~ — aumento da inflagdo: no Reino Unido, a taxa de inflagdo é de 9,2%, em 1973, e de fentacs
2 24,2%, em 1975 OU nos EUA, a taxa de inflacdo é de 6,2%, em 1973, e de 9,1%, em | O o o¢2©
g 1975 (OU de 13,5%, em 1980);
3 — aumento do desemprego: no Reino Unido, corresponde a 2,6% da populagéo ativa, em
8 1973, e a 6,8%, em 1980 OU nos EUA, corresponde a 4,9% da populagéo ativa, em
1973, e a 8,5%, em 1975 (OU 7,1%, em 1980).
— diminuigéo da inflagdo: no Reino Unido, a taxa de inflagao é de 18,0%, em 1980, e de
8,6%, em 1982 OU nos EUA, a taxa de inflagdo é de 13,5%, em 1980, e de 6,1%, em 2.°
1982; Topico de
— aumento do desemprego: no Reino Unido, corresponde a 6,8%, em 1980, e a 10,9%, | orientacédo
em 1982 OU nos EUA, corresponde a 7,1%, em 1980, e a 9,7%, em 1982.

— aumento da inflagdo: «vencer a inflaggo». 1.0
Tépico de
orientagéo

— defesa do caracter autorregulador do mercado: «Restabelecer o mercadoy;

— combate a inflagdo: «vencer a inflagao»;

— valorizagdo da iniciativa privada: «Quando as privatizagbes ja anunciadas estiverem

concluidas, quase dois tergos do sector publico [...] retornarédo ao sector privado.»;
— politica de privatizagdes: «dois tercos do sector publico [...] retornardo ao sector
privadoy;
— recusa de politicas intervencionistas: «desregulagdo em curso» OU «abolir todas as
) restricdes cambiais» OU «menos interferéncia na industria» OU «menos regulagéoy;
g — liberalizagdo do mercado de capitais: «0 exemplo mais marcante dos efeitos da
g desregulagdo em curso é o do sector financeiro» OU «abolir todas as restricoes
3 cambiaisy; 2°
D° — promogao do investimento privado: «oportunidades de investimentoy; Toépico de

— flexibilizagédo da legislagéo laboral: «O quadro juridico mais adequado agora em vigor | orientagado

alterou as relagdes laboraisy;

— declinio do movimento sindical: «as greves estdo nos niveis mais baixos desde ha meio

século»;

— redugado da carga fiscal: «o sistema fiscal deve angariar o dinheiro necessario para
financiar a despesa publica com o minimo de distorgdo da economia» OU «baixos
impostos sobre o rendimento» OU «menor carga fiscal»;

— reducao do papel do Estado como agente econdmico: «dois ter¢os do sector publico [...]
retornardo ao sector privado» OU «sector publico muito menory;

— defesa do modelo neoliberal: «[O] caminho para o sucesso faz-se através da economia
de mercado».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A—1dentificag80 € EXPICAGAO ......ooiiiiiiiiie et 10 pontos
B — Articulagao tematica @ OrganiZaGa0 .........cccuuiiiiiiiiiiie e 6 pontos
C — Integracao dOS AOCUMIENTOS ........oiiiiiiiiiiie ettt e e ettt e e e e ettt e e e e e e nsteeae e e e ntseeaaeeanneeeaaeaaanneeeaaeeannes 6 pontos

Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagéo.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

10

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos tépicos de orientacdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisées, 8
pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagao.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 3 ou 2 elementos de um dos tépicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
1 elemento de outro tépico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas

2 2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientagdo OU apresenta e explica, 5
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois tépicos de
orientagao.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisoes.

A — |dentificagéo e Explicagéo

e Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos tépicos
de orientagdo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois tépicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relacéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagcdo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

e Organiza os conteldos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relacéo
entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo, explorando uma
das linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
os elementos apresentados para os tépicos de orientagdo, explorando uma
ou duas linhas de analise.

e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.

B — Articulagéo tematica e Organizagéo
N

o Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informacao relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4

e Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informacao relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informacgao relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2

e Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagao contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C — Integracédo dos documentos
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B e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssessssssaaeieeeeeeeeteeeeeeeeetetetetet.—.—e——ann—aaaaaaeaaeeeaaeaeaeeeeeererrrenes 20 pontos

Tépicos de resposta:

e abandono do modelo econdémico coletivista: «A China iniciou agora a liberalizagdo dos precos,
apos 30 anos de precos oficiais, fixados pelo Estado.» OU «as alteragées [...] nos pregos ndo estdo
vinculadas a vontade subjetiva dos funcionarios do governo» OU «Os chineses, creio, podem ter
tido a vantagem de ver de perto [...] Hong Kong.» (doc. 3);

e abertura a iniciativa individual OU adogdo de mecanismos da economia de mercado (OU de
liberalizagdo econdmica): «A China iniciou agora a liberalizagédo dos pregos» OU «O prego justo [...]
resulta do mercado, em conformidade com a lei da oferta e da procura...» OU «A concorréncia e as
alteragbes [...] nos pregos ndo estao vinculadas a vontade subjetiva dos funcionarios do governo.»
OU «Os chineses, creio, podem ter tido a vantagem de ver de perto [...] Hong Kong.» (doc. 3);

captacao de investimento estrangeiro nas Zonas Econdmicas Especiais OU através da «politica
de porta aberta»: referéncia no cartaz as «Zonas Econdmicas Especiais, a grande porta aberta da
China» (doc. 1);

integracdo nos circuitos econémicos globais OU adesado a organismos de cooperagdo econémica
internacional: o cartaz reproduz a porta aberta para varios paises, representados pelas respetivas
bandeiras (doc. 1);

modernizagao dos sectores produtivos OU abertura comercial nas Zonas Econdémicas Especiais:
0 cartaz mostra uma cidade moderna e cosmopolita OU porta aberta para varios paises,
representados pelas respetivas bandeiras (doc. 1).

A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

Y ©70 141 L=T 1o [o 1 SO TSP PUPPPRTN 12 pontos
I Lo ol B [ 0= o) (o T S OSSR 6 pontos
(O 0o 4110 o] 07Tz RO s S TSP O RS PRRR PR 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuagao

o Refere dois fatores do crescimento econémico na Republica Popular da China

g 3 12
S na era Deng.

3

% 2 o Refere apenas um dos fatores solicitados. 6
o

<,': 1 o Refere aspetos do crescimento econdmico na Republica Popular da China na 3

era Deng.

e Integra uma informagao relevante do documento 1 e um excerto relevante do
2 documento 3 para fundamentar os dois fatores solicitados, podendo apresentar 6

3 falhas pontuais.
C
95) e Integra uma informagdo OU um excerto relevante de um dos documentos para
- " ..
8 fundamentar um ou dois dos fatores solicitados, podendo apresentar falhas
a .
| 1 pontuais. 3
m Oou
e Integra, com falhas, informag&o do documento 1 e excertos do documento 3 para
fundamentar os dois fatores solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
CIJ 1 E/OU ]
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente

a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO

4. (C) (B) 14
5. (A) (D) 14
COTAGOES
As pontuagdes obtidas nas respostas a estes Grupo
10 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 11 11 I | I | IIn 1V v v 1V |Subtotal
para a classificacao final. 1 2 3 2 3 4 1 P 3 4
Cotagao (em pontos) 14 20 20 14 | 20 14 14 | 22 20 14 172
Grupo I
2. |
Grupo I1
Destes 4 itens, contribuem para a classificacdo 1 ‘
final da prova os 2 itens cujas respostas : Subtotal
obtenham melhor pontuagéo. Grupo III
1.
Grupo IV
5. |
Cotagao (em pontos) 2 x 14 pontos 28
TOTAL 200
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